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SR-72高超声速飞行器主要性能及关键技术
美国洛克希德·马丁公司旗下的臭鼬工厂宣布将研制SR-1“黑鸟”后继机SR-72“黑鸟之子”高超声速飞行器。该飞行器集情报、监视与侦察(ISR)及打击功能为一体，有望显著提升美军的情报收集与打击能力。
主要性能  SR-72将是一种双发动机高超声速飞行器，机长超过30.5m，其尺寸与SR-71相似，作战半径约5400km。SR-72以“涡轮基组合循环发动机”(TBCC)为动力系统，利用涡轮发动机从0速度起飞，到达一定速度后利用双模态(亚燃/超燃)冲压发动机加速到6马赫巡航速度。SR-72将具备有人、无人两种飞行模式，在0-3马赫数可采用有人驾驶方式执行飞行试验、作战等任务，在3-6马赫数可选用无人驾驶方式执行ISR和打击等任务。

研制基础  自2006年起，臭鼬工厂致力于研究利用现有涡轮发动机与双模态冲压发动机结合的方法，以实现飞行器速度从0加速至6马赫。设计团队开发了涡轮发动机和双模态冲压发动机之间工作模式切换，以及双模态冲压发动机模态转换的方法，并验证了方法的有效性。TBCC动力系统的研制面临着一个难题，即如何解决最大速度为2.5马赫的现有涡轮发动机，与启动速度为3-3.5马赫的双模态冲压发动机间的动力接力问题。将飞行器加速至3马赫(研究人员称其为“推进鸿沟”)达到双模态冲压发动机启动速度下限，是解决上述问题的关键：据有关专家推测，臭鼬工厂克服“推进鸿沟”可能采用下列方法之一：一是使用射流预冷涡轮发动机技术，即利用大量的冷介质流入压气机来提高涡轮发动机性能；二是采用“高超燃烧器”概念，即利用推力增强设备，使飞行器速度达到一定马赫数后再转换至亚燃冲压发动机工作模式；三是采用火箭引射亚燃冲压发动机方案。
关键技术  1、SR-72飞行器将使用TBCC推进系统，系统舱将安装在机身靠近内侧，采用上下组合式发动机布局以及内旋式进气道设计。TBCC系统由小型高马赫涡轮发动机和双模态超燃冲压发动机组成，两种发动机共用一个轴对称进气道和尾喷管。2、R-72将采用“突出脊背+三角翼+单垂尾”的气动布局，而不像X-51A那样的乘波体布局，突出脊背和三角翼，旨在增加方向稳定性，并在高速巡航时提供更多升力。机翼前缘、机翼内翼外段、进气道外侧构成了一个梯形翼面。该梯形翼面所产生的涡升力将有助于飞行器的低速段飞行。3、超声速飞行器以速度取胜，通常无需过多考虑隐身问题，SR-72采用大型发动机进气道和低隐身性气动布局的设计，表明其基本没有考虑隐身问题，尖锐前缘的热防护是高超声速飞行器面临的更为重要的问题。SR-72可能采用热金属前缘和“热/加热”金属主结构设计解决飞行器热防护问题。4、对于巡航速度为6马赫的SR-72而言，被侦察目标即使提前发现该飞机，也没有足够的时间进行隐藏。在设计SR-72时，除考虑ISR能力外，还考虑了携带导弹的打击能力。速度为6马赫的SR-72发射的导弹无需助推器，这将显著减少导弹重量。
未来发展  洛·马公司已完成SR-72部件的缩比试验，下一步将进行一系列演示验证试验，计划2018年开始研制技术验证机，2023年实现首飞。该高超声速飞机可在1小时内到达全球任何地点，凭借其速度优势突破敌防空系统，执行ISR及打击等多样化作战仟务。
韩国研发新型遥控武器站
三星特克温公司为韩国海军陆战队现役AAV7A1(原称LVTP7A1)两栖突击车设计的新一代遥控武器站已完成研发和射击试验。新型遥控武器站安装在AAV7A1两栖突击车上，于2013年10月在首尔国际航空与防备展上展出。
新型遥控武器站配装K6式12.7mm机枪和K4式40mm自动榴弹发射器，此外还配装有2组(每组4具)电动操控的榴弹发射器。遥控武器站的回转范围为360°，高低射界为-20°- +60°，采用双轴稳定系统和先进瞄准系统，包括红外摄像机和昼用CCD摄像机以及最大测距范围为5.5km的一体式激光测距机。标准配置还包括自动目标跟踪器，AAV7A1两栖突击车静止或机动时目标跟踪器可以跟踪固定和移动目标，有助于在执行濒海突击任务时提供压制火力。炮手通过位于车体内部的12.1英寸平板显示器瞄准目标。遥控武器站除了能够提供更加精确的火力外，还能对付移动目标，且重量较轻，能节省AAV7A1两栖突击车的车内空间。
美国提出弹药组合惯性制导系统新思路
为了探索制导弹药在GPS系统无法工作时仍可实现精确制导，美国陆军研发与工程司令部下设的两个实验室都在研发下一代低成本精确制导弹药。
目前已部署的GPS制导弹药都是利用GPS信息确定其飞行过程中某一时刻的位置，产生控制气动面动作的指令，从而将弹丸导引至预定目标。如果因故障或敌方干扰而导致无法获取GPS信号，那么GPS制导系统将不能正常工作。惯性制导系统利用加速度计和惯性陀螺等惯性传感器感知物体运动速率、方向和滚转姿态等参数变化，利用计算机计算出弹药位置，可在无GPS信号的情况下完成制导功能。然而，对于制导弹药而言，惯性传感器必须非常精确，否则只要弹丸持续飞行60秒以上，累计误差将非常大；另一方面，提高惯性器件精度的成本通常较高。为此，美国陆军科研人员提出了一种低成本、高精度的组合惯性制导系统设计思路：在组合惯性制导系统中，将10个普通车用惯性导航传感器组合成传感器簇，通过优化算法让传感器协同工作，使整个系统的制导精度比单个传感器精度提高一个数量级，从而达到导弹的制导精度水平。该组合惯性制导系统的精度高、体积小、成本低，有望应用于身管发射的制导弹药，即使在无GPS制导系统配合的情况下，也能达到“准精确”的精度水平。
在惯性测量传感器簇中，单个普通车用惯性测量传感器的分辨率仅有1/300G，单价为100美元。研究人员通过优化算法，即通盘考虑单个传感器测量得到的6种数据间的多维联系，以及传感器簇中各传感器间的联系，从而最大限度地发挥每个传感器的潜力。如果传感器簇中某个传感器出现故障，那么算法可对此进行识别，并最终在计算中不采用该传感器的输出值。同时，如果某个传感器的读数总是偏高或偏低，则算法会对该传感器的输出进行校正。
仿真数据及惯性测量传感器性能试验和抗高过载能力试验结果表明，炮弹采用新型组合惯性制导传感器后，可达到的精度与GPS制导炮弹的精度接近。目前，典型的GPS制导炮弹包括“神剑”155mm炮弹和精确制导组件的榴弹，圆概率误差分别在10m和50m内。
研究人员已利用皮卡汀尼兵工厂的软捕获与回收系统对传感器簇原型电路板的耐用性进行了测试。除组合惯性制导系统外，美国陆军研发与工程司令部还在研发其他不依赖GPS的弹用精确制导技术，如将炮弹探测到的目标图像与卫星地形图像进行匹配、以修正飞行弹道的技术。预计，研究人员将于2014年底进行这些新技术的飞行验证试验。
土耳其为无人机研发灵巧微型弹药
土耳其洛克桑公司研制的灵巧微型弹药最近正在进行鉴定，研制工作即将完成。此外，该公司同时也在考虑在原有“标枪”导弹的基础上研发新型导弹。
灵巧微型弹药是洛克桑公司新型机载及地面发射型导弹之一，设计目标是提供灵活、“可调整”的作战能力，主要用于装备无人机，也可用于近战支援飞机和轻型攻击机。该弹为滑翔式制导弹药，借鉴了洛克桑公司为UMTAS远程反坦克导弹系统研发的技术。实际上，灵巧微型弹药是UMTAS反坦克导弹拆掉发动机后的版本。为了支持无动力投放方式，灵巧微型弹药的气动力控制面采用了与UMTAS导弹不同的设计。该弹的射程为8km，最大飞行高度为4570m，杀伤半径为25m，可打击软防护目标及步兵。另外，该弹还可配用串联聚能破甲战斗部，用于打击重型装甲目标。灵巧微型弹药的导引头与激光制导型UMTAS及“标枪”反坦克导弹的相同。基本型UMTAS反坦克导弹配用红外成像导引头，激光制导型是其低成本型号。由于灵巧微型弹药定位为低成本装备，因此不会像UMTAS一样发展配用红外成像导引头的版本。
此外，法国萨吉姆公司和意大利塞莱克斯公司也分别在考虑为各自的“巡逻者”和“法尔科”无人机装备“标枪”导弹。“标枪”是一种多用途导弹，已经装备了土耳其和阿联酋武装部队，并用于实战。该导弹设计用于反步兵和轻型装甲目标，能够侵彻20mm厚的装甲，且曾在无人机平台上进行过发射试验。
颠覆性坦克炮弹--美国XM1069
“艾布拉姆斯”主战坦克是当前作战环境中的一种精确间射火力平台，可打击各种类型目标。该坦克的主炮为120mm滑膛炮，可发射多种弹药，对付装甲车辆、加固阵地、障碍物及人员等目标。美国坦克条令规定，指挥官必须根据作战任务和对目标情况的预计，决定坦克携带的弹药类型。因此，指挥官往往需要估计在特定战术条件下最可能遭遇的目标类型，然后装填相应弹药。一旦在战场上遇到的目标是事先未曾预料到的，则会出现所谓的“载弹困境”。 
在当前的战场上，现有坦克炮弹无法有效打击的两类目标是反坦克导弹小分队(包括远距离开阔地带的下车士兵)和城区环境中的墙体目标。M1028霰弹是专门为对付开阔地带下车士兵而设计的，但其射程非常有限。在支援步兵作战时，“艾布拉姆斯”需配备精确效应战斗部，能够在障碍物上开辟一个足够大的入口，且不会对周围区域造成附带毁伤。
现有破障弹采用聚能装药战斗部，虽然侵彻能力强，但却无法在钢筋混凝土墙体上开出足够大的孔。而且，在城区中使用聚能装药及霰弹，会造成比较严重的附带毁伤。对于采用聚能装药的破障弹来说，其强大的侵彻能力可能对目标身后区域造成误伤。而霰弹可能对目标前方区域造成附带毁伤。
XM1069先进多用途坦克炮弹(AMP)的研制与装备，虽然不能完全消除上述“载弹困境”，但可以很大程度地克服这一难题。坦克乘员仅需将先进多用途坦克炮弹上膛，即可从容应对临时遭遇的不同类型目标。XM1069是一种多用途全口径弹药，集4种现役弹药功能于一身，即M830聚能破甲弹、M830A1多用途聚能破甲弹、M908破障弹及M1028霰弹。射手可以通过弹药数据链对先进多用途坦克炮弹的引信进行编程，将其作用模式设定为触发、触发延期或空爆模式中的一种。这种根据目标类型设定作用模式的能力为坦克乘员带来了极高的作战灵活性和效率。XM1069的一弹多用特性，可以极大地提高作战效能，从而成为一种颠覆性的装备。
先进多用途坦克炮弹最初是美国陆军装备研发与工程中心的科学与技术研究项目，2006年已达6级技术成熟度。随后，美国陆军明确了该弹与未来作战需求之间的差距，并于2008年得到联合需求监督委员会批准，进而完成后续研发工作。目前，只要资金到位，先进多用途坦克炮弹即可进入采办周期中的工程制造与研发阶段。
“野猫”军用仿生机器人
“野猫”军用仿生机器人是波士顿动力公司为美国国防高级研究计划局机动性与操纵性最优化项目研制的一款四足仿生机器人演示样机，是美国国防高级研究计划局整个机器人谱系的重要组成部分，旨在改善机器人运动的流畅性和机体的柔韧性，于2013年10月进行了首次户外演示。
“野猫”军用仿生机器人是波士顿动力公司“猎豹”机器人的改进型，采用与“大狗”机器人相似的躯干结构和汽油发动机，最快速度约26km/h，能够完成奔跑、跳跃和转弯等动作，具有摔倒后快速起立的能力；奔跑方式是四足腾空且身体带一定俯仰角度，步幅很大；采用四足着地的方式休息，不会磨损其他部件；动力装置增加了防弹能力，不仅可用于紧急救援和救灾等任务，还可用于军事作战支援领域。
“野猫”军用仿生机器人目前仍处于早期研发阶段，研究重点是提高机动性，最终目标是在各种地形条件下运动速度可以达到80km/h，并提高其转弯能力，降低发动机噪声。未来，“野猫”军用仿生机器人的某些型号还可能会用于快速前线补给或是承担自杀式炸弹机器人等攻击任务。
英国研发“背包腿”简易外骨骼装置
为帮助士兵分担背包负重，英国BAE系统公司研发了一种名为“背包腿”的简易外骨骼装置，即“娇正负重辅助装置”，由一副与士兵背包和靴子相连的机械腿组成。
BAE系统公司认为，士兵负重超过45kg后，其作战性能将受影响，甚至会对脚踝、膝盖、背部造成长期损伤。“娇正负重辅助装置”能够绕过头部、后腰、膝盖以及脚踝，不与士兵任何身体部位连接，只与士兵的背包和靴子相连，负重能力达45kg。如果该装置为士兵承载了45kg的负重，那么士兵就可以零负重街，但如果突然移动就会失去平衡。士兵能够负重约18kg步行8h，一旦开始增加重量，士兵的各项性能指标就迅速下降。因此，27kg负重的转移有利于保证士兵的各项性能指标。“娇正负重辅助装置”有望减轻士兵背负重物行走数小时造成的疲劳损伤，使士兵不再感觉劳累，还能够避免膝盖和脚踝扭伤。
“娇正负重辅助装置”是一种采用电池供电的机电系统，由铝和碳纤维复合材料制成，整个系统重量为8kg(不含电池)。士兵可以手动调节装置，确定其负重状态，在休息或站立时，可调节“娇正负重辅助装置”承担全部重量，不使用时可折叠收入背包。该装置经过2年的研制，现已达到6级技术成熟度。
美国“毒刺”防空导弹将配用新型近炸引信
为延长FIM-92“毒刺”防空导弹的服役寿命，美国陆军对该导弹进行升级改造。美国陆军武器研发与工程中心责成新泽西州的美国陆军司令部和皮卡汀尼兵工厂开展市场调研，以确定未来能够执行“毒刺”导弹引信与战斗部配件制造、检测、测试和交付工作的潜在供应商。即将生产的引信/战斗部装配件有两种型号：一种配装“毒刺”导弹原来使用的M934E6触发引信，另一种配装新型M934E7引信。
M934E6引信集成有混合微电子器件、惯性和离心力组件以及电子起爆装置，并与战斗部装配在一起。战斗部是整个导弹弹体的主要支撑结构之一，主要由配有硬目标传感器的钛金属壳体、射频干扰滤波器和电缆组件组成。其中，电缆组件用于连接引信/战斗部和导弹的其他部件。
M934E7近炸引信与M934E6引信类似，但是在原有基础上加装了一个无线电探测和测距近炸传感器以及一个共形天线，并保留了原引信的触发起爆功能。配有M934E7引信的“毒刺”导弹将具有近炸起爆模式，从而提高其对无人机的拦截能力。  
瑞、德、法等联合研制具有感知规避能力的无人机
日前，由瑞士、德国和法国等联合组成的研究团队在“弧面人工复眼”(CurvACE)项目下，研制出了世界首个全功能弧面人工复眼。这种人工复眼类似昆虫复眼，具有广视野且图像处理较快的特点。研究人员希望能够基于该传感器，制造出具备自主感知规避能力的小型无人机。
这个半球形的传感器体积为2.2cm3，重约1.75kg，最大功耗0.9w，内含嵌入型可编程式信号微控制器，允许其他研究人员从外部重写控制代码。该传感器拥有630个光学元器件(或称“小眼”)，能适应低强度光强变化，其性能足可匹敌果蝇复眼。研究人员曾将该传感器安装在小型机器人上，引导机器人在预定的走廊和拐角间穿梭，验证了传感器在相对简单环境下的感知规避能力。研究人员希望能将其安装在小型旋翼机上，计划2014年初完成室内飞行试验。
CurvACE项目的总经费约370万美元，目前传感器已完成研制，下一阶段工作将开发使传感器对快速接近物体具备自主反应能力的软件。项目初期目标是实现无人机的半自主飞行，即无人机通过无线电控制的同时，还具备自身的感知规避能力。随后，项目将研发具有完全自主飞行能力的无人机。届时，装有人工复眼的小型旋翼无人机能在诸如坍塌建筑物内或受损核电厂等未知且随时可能变化的环境中，自主寻找路径开展探测工作，并将飞行过程中收集的数据安全带回，最终，传感器将安装到固定翼飞机上，用于户外探测。
这种人工复眼尺寸小、功耗低，未来还可以用于医疗器械、假肢、家庭自动化装置、监控器、动作捕捉装置，甚至制作智能服装。
DARPA利用“网络大挑战”开发自主网络防御系统
目前，美国防部信息系统利用的操作系统和应用软件主要基于商业现货采购。软件潜在漏洞的发现和修复主要由高素质软件分析人员完成。这些分析人员依靠自身的推理能力，开发基于签名的防御系统，分析软件功能，确定并消除新型威胁，整个过程通常耗费数天乃至数月。另外，一些自动化程序分析技术已用于辅助软件分析人员，这些技术包括动态分析、静态分析、符号执行、约束求解、数据流跟踪、模糊测试等。
由此，美国防高级研究计划局(DARPA)发布了名为“网络大挑战：自动网络推理”的跨部门公告，首次启动“网络大挑战”竞赛活动，吸引富有创新能力的公司、研究机构和团体，开发具备完全自主网络防御能力的网络推理系统。
在“网络大挑战”中，参赛团队将利用并进一步改进已有的自动分析技术，开发一个具备完全自主防御能力的无人网络推理系统，这个系统将超出分析人员推理能力的速度和范围，能够自动分析并证明程序漏洞存在，形成有效防御机制。“网络大挑战”项目共设定了5项网络推理工作，包括自动化分析、自动化补丁、自动化漏洞扫描、自动化服务弹性、自动化网络防御。该项目的目标是将这些工作能够有效集成并自动执行。整个竞赛活动分为资格赛和决赛两个阶段，各为期一年。资格赛阶段从2014年7月开始，参赛团队主要开发具备前4项能力的网络推理系统。DARPA从预选赛中挑选出获胜者进入决赛阶段。决赛阶段从2015年底到2016年中期，将开发具备并集成所有5项网络推理工作的网络推理系统。DARPA将根据参赛的网络推理系统在评估软件、测试系统漏洞、生成安全补丁的能力，评定最终名次。
美国海军开发出耐冲击的高性能聚合物材料
美国海军研究实验室化学分部的科学家开发出一种低成本类聚醚醚铜(PEEK)邻苯二甲腈树脂技术(被称作“第二代树脂技术”)，并获得专利。这种树脂适用于成熟的工业化复合材料制造工艺，例如树脂传递模塑技术(RTM)、树脂注塑成型技术(RIM)、纤维缠绕技术、预浸料固化技术等，还适用于自动化复合材料制造工艺，例如自动带材铺放技术和自动化纤维铺放技术，具有出色的耐高温性能和阻燃性能，可在车辆、舰船和飞机结构件上应用。
邻苯二甲腈基聚合物是一类耐高温的热固性材料，可以承受500℃的高温，并且可以利用低成本非热压罐技术成型为纤维增强复合材料部件。其中，碳纤维和玻璃纤维增强的邻苯二甲腈复合材料的阻燃性能要比当前使用的一些热固性复合材料更为优越，从而为这种树脂系统的扩大应用开辟了广阔的空间。
美国海军研究实验室利用新技术开发的邻苯二甲腈复合材料具有出色的阻燃性和低吸水性，其耐高温性能高于现有市场上的所有材料。而且，完全固化的邻苯二甲腈没有玻璃化温度，可以制造出氧化和热冲击环境使用的复合材料结构件。此外，邻苯二甲腈树脂的熔融粘度较低，工艺窗口较大，熔融态邻苯二甲腈注入厚截面的纤维预制件中可以制造出厚截面复合材料零件。另外，邻苯二甲腈树脂还具有合适的介电常数和损耗角正切值，可用于高温整流罩和其他透波结构中；固化温度低于250℃，其物理性能优于其他高温聚合物(例如聚酰亚胺)，具有较强的应用潜力，可应用于多种军用平台。
与普通环氧树脂相比，美国海军研究实验室开发的邻苯二甲腈材料具有较低的工艺温度，树脂在200℃以下完成熔化和初始固化，温度超过375℃时热氧化稳定性好，其处理工艺与普通树脂相同，可以使用标准的工业化复合材料制造方法，可应用于制造发电机叶片、电池壳体、阻燃织物、结构复合材料和弹药壳体等。
此外，类聚醚醚铜邻苯二甲腈低聚物在50℃以上为液态，150℃以上就开始发生聚合反应形成热固性塑料，具有较宽的工艺温度窗口。温度和固化剂用量可以控制聚合的速度，当二次固化到温度高于375℃时，完全固化的无孔隙的邻苯二甲腈基聚合物没有玻璃化温度(不会熔融或软化)。目前，邻苯二甲腈树脂/预聚物或树脂预浸料的贮存寿命还不明确，但不需要冷藏贮存。   
美国开展氮化硼改良的先进发射药研究
为满足美国陆军对能量更高、综合性能更佳的发射药的需求，同时解决炮管磨损和烧蚀等重大问题，美国皮卡汀尼兵工厂与PH Matter公司联合开展了一项改良的氮化硼(BN)先进发射药研究。
氮化硼分子为六边形结构，可以起到润滑剂的作用，而且含氮化硼的发射药在燃烧过程中，会与炮管发生硼掺杂反应，不仅能够改善炮管强度，还可以阻止炮管的化学腐蚀。
研究人员制备了粒径为37-143nm、比表面积为20.0-77.4m2/g的多种规格纳米氮化硼。与发射药进行混合的具体工艺为：首先将纳米氮化硼加入到乙醇/丙酮(1:1)溶剂中，利用超声波均匀分散，然后与软化的发射药进行混合。研究人员以IMR-4198发射药配方作为基础配方(配方组成为＞85%硝化纤维素、＜10%二硝基甲苯、＜10%非危险性添加剂)，分别对不添加氮化硼和添加2%氮化硼的配方进行了热分析、密闭爆发器试验。
差示扫描量热试验结果显示，IMR-4198发射药的起始分解温度为161℃、分解峰温为207℃、分解终了温度为265℃、燃烧热为10038J/g；在添加了2%的氮化硼后，发射药分解温度没有任何变化，燃烧热为10036 J/g，变化很小。
密闭爆发器试验中，对比了不含和含2%氮化硼的发射药燃烧时对钢片的烧蚀情况。结果显示，5g和7.5g不含氮化硼的IMR-4198发射药燃烧后，钢片分别表现为表面有黑色残渣(无可见氧化)和可能轻度氧化(绿色)。可见，含有2%氮化硼的发射药燃烧对钢片的烧蚀程度明显降低。
研究表明，在发射药中添加一定量的纳米碳化硼，可以明显降低发射药燃烧时对钢片的烧蚀。下一步将在发射试验台进行炮管的磨损和烧蚀试验，并检验其他添加剂的应用情况。
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