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英国开发低成本隐身材料

英国贝尔法斯特女王大学的研究人员开发了一种雷达吸波材料，可以在很宽的频率和入射角范围内工作，且其制备工艺简单、成本低、厚度薄、坚固耐用，能够用于飞机、车辆、单兵等装备的隐身防护。

传统的雷达吸波材料，例如角锥形吸波材料或平面微波吸收材料使用的是索尔兹伯里屏蔽材料和焦曼吸波材料，这些材料的厚度、重量、形状与飞机等装备的操作环境和空气动力学等方面的设计因素会产生冲突，不适用于飞机、风力涡轮机和地面车辆结构的雷达隐身。体积较小的纳米复合涂料材料能较好地实现材料与设计的兼容性，但这种涂料价格昂贵。

目前出现的一种制备轻薄雷达吸波材料的低成本方法是采用被称作“频率选择性表面”的周期性结构，这种结构能够根据入射频率选择性地散射电磁辐射，通常由具有特定图案的导体阵列以及具有支撑作用的介电薄层组成。其中，微波频率选择性表面吸收材料是在具有电阻载荷的图案元件背面嵌入金属片材制成，但这种方法获得的材料性能受限，大部分薄膜吸波材料的工作频率较窄，并且其极化稳定性较差，对入射角也很敏感，很难使每个频率选择性表面元件实现所需的精确的表面电阻值。贝尔法斯特女王大学的研究人员设计的频率选择性表面吸收材料厚度仅为3mm，能够在大范围的入射角下吸收较宽频率范围的电磁辐射，并且不会发生极化作用。材料厚度仅为被吸收雷达辐射波长的十分之一，但在入射角高达45。的情况下仍能实现90%的反向散射抑制。

此前，宽频吸收只能在多层复合频率选择性表面结构上才能实现，因此很难制备并应用于飞机涂层等共形结构。贝尔法斯特女王大学的研究团队通过设计每个结构单元中单个嵌套式六元环的宽度简化制造工艺，可以获得所有4个组成元件的表面电阻值，组成元件的电阻材料阵列也可以实现均匀的厚度。

目前，设计人员只能利用表面电阻与图案层厚度的关系来控制材料的表面电阻。研究团队还在努力改变制备方法，尝试开发在喷墨打印机上利用掺杂的导电油墨来形成频率选择性表面阵列图案的新方法替代低精度的模板印刷法，从而精确地获得频率选择性表面结构所需的表面电阻值。此外，研究人员还希望在研究的基础上集成液晶衬底，构建能在吸收和反射状态之间相互切换的电子重构吸收材料，或者通过一个较小的电压对材料的工作频率进行调节。

在特定的波极化和入射角条件下，可进行频率选择性表面结构的效率和性能优化，而且，频率选择性表面吸收材料的工作频率可通过扩大阵列式组件的尺寸及其底板间距来进行调节，因此这种材料还适用于雷达频率以外的电磁辐射波长。研究人员正在考察材料的其他用途，包括穿戴型天线的屏蔽。对于可穿戴应用，刚性金属底板可使用轻薄的柔性导体替代，以便增加穿戴的舒适性，并将整个吸收结构集成到织物结构中。此外，频率选择性表面吸收材料的性能仅受制造公差的限制，因此可用于替代毫米波和太赫兹波段空间用辐射计冷热标定载荷上使用的角锥体雷达吸波材料。
美国增材制造创新机构发布新版指南

美国增材制造创新机构—“美国制造”发布新版《增材制造应用研究与开发项目指南》，将重点关注以下5大技术领域。

1、增材制造设计。目标是在新的通用设计方法和工具方面实现技术提升，引发设计文化的改变，在增材制造零件上打破传统的设计循环，避免受当前常规制造工艺中CAD/CAM/CAE/PLM工具和设计实践局限的约束。

2、增材制造材料。目标是围绕增材制造性能表征数据基准，构建知识体系，消除成品材料性能的波动。主要包括构建一个范本，以微尺度层面上的增材制造工艺物理学控制，代替现行的工艺参数和成品微结构控制。

3、增材制造工艺。目标是提升增材制造机床速度、精度和细节分辨率，并且能够适应更大批量的生产，同时提升产品零件质量。主要包括开发增材制造“机床级”工艺性能提升所需的关键技术和相关子系统，与柔性制造系统相似。

4、增材制造价值链。目标是逐渐降低端到端价值链的成本，缩短增材制造产品上市时间。主要包括快速合格取证/认证方法，以及从全盘角度，在整个产品寿命周期中集成相关技术。

5、增材制造基因组。目标是针对增材制造新材料设计、开发与合格取证，逐渐降低其成本、缩短其时间。主要包括开发新计算方法，比如基于物理的、模型辅助的材料属性预测工具；开发验证计算预测所需的通用基准数据集；开发材料性能表征的新概念，针对增材制造的每个新材料—工艺组合，打破传统的设计容许值开发循环。

DARPA开发“透明计算”技术

DARPA最近发布了“透明计算”项目的跨部门公告，拟投资6000万美元，研发领先于未来网络空间威胁的创新网络防御理念及手段。
黑客发起网络攻击时，往往会在计算机后台长时间潜伏运行，通过恶意代码慢慢感染整个系统，而系统输入和输出则经过掩饰能够不被察觉出存在异常。这一类型的网络攻击被称为低缓“先进持续性威胁”(APT)，很难被探测到。“透明计算”是一种揭示系统内部运行机理的技术，可提供有关网络的数据来源等详细信息，从而打破网络系统内部运行的“黑箱”，使之透明化，更易于及时探测并拒止网络攻击。“透明计算”将实现以下功能：一是能够记录并保存所有系统要素/部件(含输入、软件模块、进程等)的来源信息；二是能够动态追踪网络系统各部件间的交互与因果关系；三是能够将上述逻辑关系汇聚提炼为“系统行为”；四是能够实时地对“系统行为”进行归因。

项目感兴趣的技术领域包括：①标记与追踪。开发新的方法和手段，确立各类系统活动间因果关系，特别是要区分低缓APT和正常用户/系统活动的差别。②探测与策略实施。研究并开发真实网络架构图表化的创新技术，以显示系统内部和整个网络各部件的交互与因果关系。③体系。研发并集成可执行自感知威胁探测与策略执行的“透明计算”体系试验样机。④场景开发。开发包含APT等网络威胁的特定“透明计算”运行场景，用于相关技术的评估验证。⑤鉴定。包含“敌方挑战小组”和“基线小组”两个子技术领域，前者将针对前3个技术领域研发的新技术，创建新的攻击手段，同时发起“敌方挑战”，以检验并确认“透明计算”技术尚存的薄弱环节；后者同样参与技术鉴定活动，作为防守方，利用前2个技术领域研发的新技术对“敌方挑战小组”的攻击行为展开探测。
美军推进人工智能与机器学习研究

美情报高级研究计划局近日发布“大脑皮层网络机器智能”(MICrONS)项目跨部门公告，试图通过数据科学与神经科学的结合，利用人脑逆向工程算法，快速推进机器学习和人工智能研究，提高机器对复杂信息的处理能力。

目前先进的机器学习算法在具体运行上与人脑还存在巨大差距，尤其是出现重大干扰信息或非线性信息转换时，还无法如人脑一样果断地分离和分类信息。MICrONS项目旨在开发出基于神经网络的机器学习算法，提高复杂信息处理能力，包括一次掌握型学习、无监督聚类学习，以及近乎人类那样熟练的场景解析能力。
MICrONS项目将利用新兴的高分辨率脑结构图与脑功能图进行神经科学系列实验，了解中尺度皮层计算回路的运行机制。MICrONS项目执行期为5年，分3阶段进行。各阶段都将涉及人脑神经解剖学研究和神经生理学研究，以增进对基于感觉信息处理的大脑皮层计算能力的认识。各研究阶段都会开发新算法，并且算法难度不断增大。项目力求将实践、理论与实验成果相结合，促进算法的迭代优化。项目研究人员将利用其在算法设计与执行方面的经验，填补人类对大脑皮层计算能力的认识缺口。通过搜集神经科学数据开发新的算法，最终设计出达到人类复杂信息处理能力水平的解决方案。

MICrONS项目主要涉及3大技术领域：①实验设计、神经科学理论研究、神经网络建模、机器学习、神经生理数据的搜集与分析；②神经解剖数据的搜集；③基于神经解剖数据的大脑皮层回路重建，以及开发可存储、调整和调取神经生理数据与神经解剖数据的信息技术系统。
美国海军展示“舰载自主消防机器人”
在2015年的美国海军未来部队科技博览会上，美国海军展示了最新的“舰载自主消防机器人”，该机器人由弗吉尼亚理工学院研制，是一种两足人形机器人，高1.78m，重64.8kg，能够在复杂环境中灵活移动。

“舰载自主消防机器人”在退役的“沙德维尔”舰船上进行了试验，机器人能在不平坦的地板上行走，使用热成像设备识别着火过热设备，使用软管水龙带灭火。机器人还配备有红外立体电视传感器和旋转激光雷达，可以在浓烟环境中进行观察。未来，机器人将可以根据预定程序测量步数，操控手中的软管，目前这些指令由研究人员通过计算机控制台发出。在机器人自主执行任务期间，操作人员可以通过“人在回路”技术进行干预。

海军研究办公室还计划开展更前沿的研究，以提高机器人的智能化水平、通信能力、速度、计算效率和电池寿命，并扩大其应用范围，通过加装其他类型的传感器，两足机器人还可用于测量船舷，扫描舰上的腐蚀和泄漏，监测舰船舱室空间结构的变化。此外，美国海军研究办公室还在研究人-机组队，建立人与机器人协同工作的混合部队。
“复仇女神”导弹  

“复仇女神”导弹是美国达信系统与泰勒斯英国公司为竞标“影子”无人机武装化项目研制的产品，也被称为“自由下落型轻型多用途导弹”。
“复仇女神”导弹的研制基于泰勒斯英国公司的轻型多用途导弹，拆除了动力装置，可打击开阔地带和城区环境下的固定和移动目标。“复仇女神”无人机载导弹长0.68m，弹径为76mm，重5.8kg，长度和重量约为原轻型多用途导弹的一半，降低了对挂载平台性能和续航能力的影响。“复仇女神”导弹采用GPS/INS+激光半主动复合制导，命中精度为1m，配用触发/近炸/延期三模引信及1.8kg重的战斗部。该弹从1500-3000m的高度投放时，射程可达4km。导弹配用瑞典萨伯公司设计的1．8kg重的聚能破甲与预制破片杀伤复合效应战斗部，采用近炸引信，有触发起爆和定高起爆两种模式，可由操作人员灵活选择，从而减小附带毁伤。
美陆军要求加速开发战场传感器信息融合技术

近日，美国陆军通信-电子研发与工程中心发布“多模信号和融合处理器”项目信息需求，要求工业界创建通用的电子架构，对信号处理器、传感器平台的有效载荷、机动车辆和固定站点位置的信息进行多模融合。项目的最终目标是将能处理所有收集到的信息，通过标准数据管理架构访问和查询，缩短传感器和分析师之间信息处理和使用时间。
美国陆军已经装备了多传感器飞机与车辆来收集多模信息，如图像、视频、音频，以及各种形式的雷达数据，对这些数据进行多模融合可获得记录、提示、过滤、提取、标记及告警等信息。传感器数据的多模融合多在固定地点进行，而陆军研究人员正在努力寻求新方法以在邻近用户的平台上开展多模融合，产生所需的情报。这些研究将加快情报收集和传播，增强指挥官态势感知能力。

美陆军希望从工业界获得可实现目标探测和跟踪的融合算法、开放式通用模块化传感器融合系统、多级安全技术、分布式多模融合技术以及通过以太网、W1Pi、卫星、无线电和其他军事通信通道接收和发送多模数据的技术，以实现各种平台的实时提示和告警。工业界提供的方案应解决传感器系统的尺寸、重量、功耗与制冷、跨领域安全通信、威胁防护、低带宽与断开通信、虚拟化、配置与编排、虚拟仿真环境下的试验与评估以及与现有陆军体系集成等问题。
美国采用喷雾干燥法制备新型不敏感高能炸药造型粉

传爆药既要有足够的能量输出以引爆新型不敏感主装药，还要自身对意外刺激不敏感，因此实现传爆药感度与爆炸效能之间的平衡至关重要。高能炸药的感度会随着晶体尺寸的减小而降低，晶体尺寸越小，临界直径也越低。目前通常采用超临界溶液快速膨胀法和球磨法制备纳米黑索今，制得黑索今平均粒径为100-500nm，制备方法均相对复杂。喷雾干燥法是一种相对较简单的细粒高能炸药制备方法，能将粒径控制在400nm至数微米之间。

高能炸药造型粉的常规制备方法是用粘结剂包覆晶体高能炸药，大致过程是将炸药晶体分散到水性淤浆中，而后加入含有粘结剂组分和有机溶剂的溶液。由于纳米晶体易于在水性淤浆中团聚，因此晶体的包覆效果并不理想。此外，在处理未包覆纳米高能炸药时，细颗粒会粘附在人体上，危害人身健康。2015年，美国陆军发明了一种不敏感高能炸药造型粉，采用喷雾干燥法制备，只需一步就能完成高能炸药结晶与包覆两个过程，具有操作安全、简单、经济可承受等优点。制备的新型高能炸药造型粉的冲击波感度和撞击感度显著降低，临界直径等爆轰性能也明显改善，能用作传爆药。

喷雾干燥法制备不敏感高能炸药造型粉的大致流程是：在溶液中加入高能晶体炸药和聚合物或蜡粘结剂，喷雾干燥溶液进行驱水，使高能炸药和粘结剂共沉淀，制得不敏感高能炸药造型粉中的炸药晶体均匀地分散在粘结剂中。其中，高能炸药晶体粒径为50nm-2um。高能炸药造型粉粒径为0.5-50um，甚至可以达到1-20um。造型粉中高能炸药的质量百分含量可以控制在50%-99%。

制备过程中采用商用现有喷雾干燥器，可以根据造型粉粒度大小选择不同的喷雾方法，用配有压缩气体、超声喷嘴、旋转盘的标准喷雾器使溶液雾化，通过调整溶液喷入速度和喷嘴参数，可控制喷雾中液滴的粒度分布。选用溶剂的原则是高能炸药在溶剂中的溶解性、溶液的沸点和粘度，因为这些参数会影响雾化和干燥过程。对于黑索今、奥克托今、六硝基六氮杂异伍兹烷等高能炸药，选用溶剂必须能溶解高能炸药、沸点相对较低的有机溶剂，如丙酮等。对于某些特定的造型粉组分，可选用其他具有适当溶解度的溶剂。喷雾干燥过程中干燥气体首选氮气等惰性气体，惰性气体可以进行回收再利用，能大幅降低制备成本。喷雾过程中，可以采用不同的液体泵将溶液送入雾化器，为了确保造型粉性能一致，最好选用泵送速率相对稳定的雾化泵，包括但不仅限于离心泵、蠕动泵、活塞泵和隔膜泵。干燥过程中，干燥室的温度既要确保干燥室内的液滴完全或几乎完全干燥，又不能高于产品的分解温度。通常情况下，干燥温度接近于溶剂的沸点。最后，采用旋风分离器、过滤器或其他装置，将造型粉颗粒分离和回收。

试验结果显示，采用喷雾干燥法制备的黑索今/乙烯树脂造型粉的冲击波和撞击感度明显优于采用传统淤浆包覆法制备的黑索今/乙烯树脂，起爆冲击波压力提高35%。值得一提的是，采用喷雾干燥法制备的不敏感高能炸药造型粉的临界直径也较低。
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