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欧洲导弹系统公司展示全模块化多任务导弹概念

2015年巴黎航展上，欧洲导弹系统公司(MBDA公司)公布了其最新在研的FlexiS全模块化空射导弹概念。FlexiS是一个导弹族的概念，导弹均具有相同的中部弹体并采用模块化结构，能够在战场上将各个子系统进行替换、将导弹进行不同配置，从而满足特定的任务要求。F1exiS配置灵活，允许客户根据需要，从MBDA所提供的配置集里进行武器系统的选配，虽然导弹能力不同，但平台构型和集成方法都一样。
FlexiS目前设定了3种弹径，与MBDA公司现有导弹产品保持一致：①180mm弹径，包括1.8m和3m两种弹长；②350mm弹径，弹长3.5m；③450mm弹径，弹长5.5m。目前的研究工作主要集中在180mm弹径导弹的开发上。弹径180mm导弹族的所有导弹，均采用同一种气动外形，能够以非常低的费用完成武器与平台的集成安装，同时获得多种作战能力。180mm弹径的导弹族具备空空和空地打击能力，有5种典型配置，分别为：①中距打击导弹；②弹长1.8m的反坦克导弹；③弹长1.8m的超短距空空导弹；④弹长3m的远距空空导弹，采用空气涡轮—火箭动力技术，能够以2马赫的速度进行空空作战；⑤“任务可重置”的近程空空导弹，采用破片式战斗部及全尺寸火箭发动机。

FlexiS导弹概念采用大量创新性技术，包括：①非接触通用接口和通用功率/通信总线技术。该技术使子系统模块和模块接入总线方式能够实现标准化，使整弹易集成，结构更加开放灵活。②具有线内组合处理的先进组合底架技术。该技术能够将非接触接口和通用总线嵌于弹体中，使得底架集成成为可能。同时，这种底架质量更轻、占用空间更小。F1exiS概念导弹所有配置均采用相同的通用底架，能够在战场上实现导弹的简单装配。③具有自重构能力的导弹武器配置和控制单元技术。该技术能够检测出安装到弹体上的每一个模块，同时加载相应导弹配置所定义的模块运行软件及正确任务参数，优化每一个模块的运行，实现对装配模块的配置管理。此外，还使得导弹与导弹之间的协作成为可能，即导弹之间能够自主通信和行动，使导弹间具备智能化行动和机动的能力，或是智能化使用特定战术对抗未来具有威胁的导弹的能力。如当与一个高机动空中目标作战时，一枚导弹作为追逐弹，而另一枚导弹作为拦截弹，对空中目标实现最大化杀伤概率。④子系统级健康和使用监控技术。该技术能够对导弹所“看到”的真实环境进行监控，将监控推向模块一级，确知每一模块的寿命，然后简单地将故障模块替换掉，使导弹仍然留在战场并达可用状态。    
MBDA设想到2035年，采用了通用底架和模块的武器弹药库，可以自动地从弹药库取出导弹的各个单元，然后将其送至武器装配区域进行组装，并自动检测导弹是否完好、能否执行作战任务等。
美陆军计划发展数字化航空火箭弹发射器

美国陆军针对适用于发射70mm“海德拉”非制导火箭弹的发射器“增量”1发布了一项信息需求:确定火箭弹发射器“增量”1的概念；支持政府做出的分析和折衷研究；并对工业界在6个月内开发并鉴定新发射器的能力做出评估。

火箭弹发射器“增量”1由19管M261“海德拉”火箭弹发射器稍作改进发展而成，采用“海德拉”火箭弹发射器电子组件，配有可与安装有数字化武器接口的现代飞机平台相兼容的集成化数字接口。而基型M261火箭弹发射器不包括电子器件，发动机点火脉冲和战斗部起爆信号由飞机的火控系统提供，通过内部接线方式将其发送到单发火箭弹上的接触点。火箭弹可单发射击或快速按序发射。由于属于非制导火箭弹，因此不需要发射器提供发射后的制导信号。

如果火箭弹发射器“增量”1项目能够顺利实施，被选定的承包需要生产出三个非易失性存储器模块，将这些模块安装在改型后的M261发射器上，并将互联线束组件安装在各部发射器上，测试整套组件的性能。

美国军方提议发展网络化子弹药    

美国陆军提议发展一种新型集束弹药并获得了专利权。在该集束弹药概念下，布撒器带有无线通信设备和微处理器，用于投放子弹药。子弹药装有一种或多种传感器，包括红外、紫外、微波或者激光传感器，以及气压计和高度计。布撒器所投放的每枚子弹药均会通过无线通信网络与其他子弹药相互组网。子弹药的传感器可与微处理器通电连接，而微处理器又与无线通信设备相连。此外，在子弹药下落过程中，天线还会辅助起到稳定子弹药飞行的作用。

子弹药在投放出去之后，会建立一个无线的相互通信网络，并与布撒器无线连接。发射或投放布撒器的平台会将目标位置信息传输给子弹药。相关数据信息包括各子弹药所要打击的单个目标位置、所有可能目标位置的列表、以及各个目标位置的敌我标识信息。各弹药都会安装能够确定其相对位置或绝对位置的子系统，而目前只要使用极化射频相对定位系统或GPS接收机等即可实现。一旦落到地面，各子弹药将会传送其当前所在位置和状态报告。如果子弹药的落地位置并不是最初计划的位置，或者子弹药降落在友军阵地上时，相关人员可通过解除子弹药保险或者使其爆炸(但爆炸后不得产生附带毁伤)，从而确保己方的安全。
“蜘蛛制造”空间制造系统

美国TUI公司正在研制一种被称为“蜘蛛制造”的空间制造系统，该系统利用蜘蛛状机器人进行在轨大型空间结构集成。

目前，航天器各部件的建造和装配均在地面进行，然后整体发射入轨。  “蜘蛛制造”系统将改进这一模式，先将原材料如碳纤维等送入轨道，然后蜘蛛状机器人利用这些材料建造桁架结构，将其装配并集成为一个大型系统，从而进一步降低成本并提高效率。“蜘蛛制造”空间制造系统可以部署比目前运载火箭整流罩尺寸大得多的空间结构，从而使NASA、美国防部及商业公司执行航天任务时具备更高的功率、分辨率和灵敏度及更大的带宽；其次，由于无需经历从地面发射升空这种严酷环境的考验，这些在空间建造的大型结构材质可以更轻薄、结构更简单，降低了设计复杂性和系统重量，可极大节省成本。“蜘蛛制造”空间制造系统的核心是一个多手臂蜘蛛状机器人，其使用“吐丝器”将原材料制成结构单元，然后使用另一个“吐丝器”再将这些结构单元集成为大型结构。该系统的另一项关键技术是称为“桁架制造”的装置，该装置仅有微波炉大小，但其使用3D打印技术可制造出以碳纤维为原材料的轻质高强度桁架，作为大型空间结构的支撑基础。
预计未来十年，“蜘蛛制造”空间制造系统将能够在轨建造大型天线、航天器桁架和太阳能电池帆板等。该项目的最终目标是能够利用原位资源，在太阳系空间建造人类所需的基础设施。

DARPA启动“开放制造”项目推进3D打印技术发展

3D打印技术要成为制造军用标准部件(如战斗机机翼、火箭发动机等)的主流技术，必须提高其可靠性。美国防高级研究计划局(DARPA)启动了“开放制造”项目，旨在收集并理解增材制造等新型制造方法的物理和工艺参数，深入了解“基于不同属性、性能材料的各种制造方法所产生的细微差别”，从而快速、准确地预测成品性能，为3D打印技术提供相关知识和必要控制。

项目主要关注3个领域：①快速低成本增材制造技术，旨在采用第一性原理和物理建模方法，利用镍基高温合金粉末预测直接金属激光烧结技术制造的材料的性能。②钛合金制造技术，旨在利用物理和数据信息模型确定影响大尺寸3D打印部件(如机翼等)的关键参数。③“过渡可靠的组合结构”项目，旨在使用数据信息学方法量化复合材料粘接工艺，消除对机械紧固件的依赖。

该项目下，DARPA已新建两个制造演示工厂(MDF)，一个侧重于增材制造，另一个侧重于粘接复合工艺。MDF的最终目标是创建一个包含各种工艺、材料属性和参数的数据库，供公众访问并使用。
美国防部推进无人系统网络防御技术研发

无人车辆、无人机系统最薄弱的环节是连接平台与控制装置的无线电通信。另外，在执行任务的过程中，无人系统需要收集、处理、存储并分发大量信息数据，其内容涉及环境数据、部队调动以及战略运筹等，而这些数据都是敌方着力获取或破坏的高价值数据。针对上述威胁挑战，无人系统网络防护技术研究便应运而生。为此，美国防部发起一项无人系统网络防护技术研究计划，由史蒂文斯理工学院负责牵头组织，弗吉尼亚州立大学、佐治亚理工学院等组成 “多所大学系统工程研究中心”，在国防部资助下，开发出“系统感知网络安全”概念和“系统感知安全哨兵”技术，并在近期对相关技术进行了演示验证。
“系统感知网络安全”概念以智能可重复使用系统安全服务为基础，建立应用程序层级的安全架构，“感知”的内容包括系统应用程序的运行、设计细节、通信对象情况、性能需求、执行何种任务以及功用等，特别是能够建立特定威胁和特定目标之间的联系，进而对特定风险缓解措施做出选择。在技术实现上，则要在无人机(或无人车辆与无人舰艇)上安装安全监控子系统，通过探测无人系统的异常行为(相对于其预期性能表现)，来判定其遭受网络攻击的情况；探测到网络攻击后，监控子系统将启动自恢复机制，并向无人系统操控人员发送攻击告警信息。“系统感知网络安全”概念及其系统包含以下几个模块：①基础功能模块，通过对无人机指挥控制系统应用程序中的大量元数据进行不间断检索，查找系统异常行为，再通过地面操控或自恢复等手段复原系统性能，可增强数据的完整性，同时确保无人机指挥控制系统各类应用程序功能的持续性。②安全模块，旨在实现应用程序功能的动态配置变化，通过多操作系统设置、云计算技术等实时完成，能够在网络攻击中增强系统弹性。③“蜜罐”模块，旨在故意展露系统漏洞，引诱敌方利用该漏洞实施网络攻击，并对敌方的攻击和入侵展开细致观察。从而增强系统的态势感知能力，充分掌握面临的内外部的网络威胁。④安全感知模块，一是要全面访问有关系统状态信息，二是要本地收集当前及潜在威胁信息，三是要与其他智能模块共享本地收集的安全信息；四是要能随着任务目标和威胁的变化调整特定配置。⑤架构评估模块，为“系统感知网络安全”概念的功能鉴定模块，致力于对监控子系统能够提供的安全等级、系统安全所需资源以及监控子系统各模块的运行对整个系统性能的影响展开评估与鉴定。⑥设计模块，该模块为上述模块提供功能拓展与升级服务。

近日，弗吉尼亚州立大学和佐治亚理工学院通过模拟无人机真实飞行状态下遭受各类网络攻击的一系列想定场景，测试了上述概念和技术对无人机系统网络防御的有效性。模拟的威胁场景包括无人机内置GPS导航数据遭篡改导致脱离受控飞行轨迹、无人机发送的关键元数据遭截获或篡改、无人机有效载荷自身存在的安全漏洞被利用实施网络攻击等。试验结果表明，相关技术能够探测无人机遭受的真实网络攻击，并在遭受攻击后有效恢复无人机的性能，可显著增强无人机应对网络攻击的灵活性和弹性。
综合光电/红外监视与响应系统
综合光电/红外监视与响应系统是美国海军计划从2016财年开始研制的增强型光电/红外对抗和态势感知系统，将作为未来海军能力的一部分，用于对抗光学制导反舰导弹、快速攻击艇和无人机。

该系统包括舰载全景光电/红外提示与监视系统(SPECSS)和先进威胁多光谱光电/红外对抗系统(MEIRCAT)两个独立的功能部分，前者由SPECCS摄像机和SPECCS处理器组成，负责宽视场目标探测和跟踪，并在发现目标后提示MEIRCAT系统；后者由MEIRCAT高分辨率摄像机、激光源、MEIRCAT硬件和软件等组成，负责目标再定位、跟踪、分类/识别、3D测距、威胁评估、对抗及对抗效力监视。并具有多波段能力，可在单次交战中应对多个目标。整套系统将采用模块化、开放式系统硬件和软件架构，可根据需要扩展至不同平台使用，最终系统将实现以下基本能力：多波段宽视场态势感知；自动多目标探测、跟踪与提示算法；视频数据采集、分发、记录、处理与显示；多波段高分辨率分类、识别与跟踪；多波段综合、精确、实时、主被动跟踪(包括测距)；增强的对抗当前和先进多波段光电/红外威胁的能力；为舰载作战系统提供精确3D测距和对抗信息的能力。
法国开展LOVA发射药的多种点火方式研究

在2014年召开的国际弹道会议上，法国研究人员公布了一项LOVA发射药的不同点火方式对比研究成果。由法-德圣路易研究院、法国武器装备总署地面系统公司和奈克斯特弹药公司组成的联合小组以LOVA发射药为研究对象，对比了纳米铝热剂型火工药剂和等离子体点火具在-30℃- +50℃温度范围、60mm火炮发射试验中的点火性能。

试验用的LOVA发射药是硝化纤维素含量低于10%的硝胺基发射药。纳米铝热剂组成为氧化钨/纳米铝粉/偶氮甲酰胺(WO3/Al/ADA)，其中，纳米铝粉的比表面积为20.6m2/g，粒径为100nm，铝的含量为74%；WO3的比表面积为9.3 m2/g；偶氮甲酰胺的质量百分含量为10%，用作气体发生剂，增加铝热剂气态燃烧产物生成量，WO3/Al/ADA铝热剂的大致制备流程是：将组分分散在乙腈中，用超声波进行处理，蒸发除去溶剂，干燥即可。WO3/Al/ADA铝热剂的撞击感度为49.6J，摩擦感度低(＞360N)。 
等离子体点火具结构采用基于电容器的脉冲成形网络产生电脉冲，电压高达10KV。其体积与火工药剂点火具相同，因此可以在试验不同的点火方式时，保持发射药装药量的装填密度不变。

火炮发射试验在60mm火炮上进行，弹药筒是含有硝胺基发射药的可燃药筒，点火系统分别为WO3/Al/ADA 纳米铝热剂(压片药剂和松散粉末药剂两种)、黑火药和等离子体点火具，研究人员对比了几种点火方式对LOVA发射药点火延迟时间和不同温度下点火性能的影响。

试验结果表明，纳米铝热剂(压片和粉末)和黑火药点火均导致发射药的点火延迟时间较长，而且重现性差；等离子体点火非常高效，在点火阶段产生了良好的燃烧室增压，点火延迟时间短且重现性好，是一种非常适用于LOVA发射药的点火方式；压片状铝热剂的点火效果略优于松散粉末状铝热剂，可能归因于形成了的较大高温颗粒使得传递到LOVA发射药的热量更快。等离子体点火技术目前仍处于实验室研究阶段，还没有应用到武器系统中，因此，非常有必要开发新型的、能够提供高的内部热能、产生大量气体产物的点火材料。
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