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南非披露“蝎子”机动迫击炮系统细节
泰勒斯南非系统公司完成了“蝎子”机动迫击炮系统的研制工作，首门生产型“蝎子”机动迫击炮已安装在“兰德酷路泽”4×4小型卡车底盘后部，该炮也可安装在日产公司的“途乐”、路虎公司的“卫士”(采用长轴距结构配置)或AM通用公司的高机动多用途轮式车等其他类似平台上使用。
生产型“蝎子”机动迫击炮系统安装的是丹尼尔地面系统公司的8lmm迫击炮，也可配装其他8lmm迫击炮或俄制82mm迫击炮，此外还可更换为射程较近的60mm迫击炮，或者是107mm(12根定向管)多管火箭炮，后者通常发射配有杀爆战斗部的非制导地对地火箭弹，最大射程8500m。系统也可在81mm迫击炮两侧各装带6根定向管的107mm火箭弹发射箱。迫击炮系统的底盘后部装有专用减振转台吸收发射时产生的振动(未配装稳定装置)。可通过快速释放机制将迫击炮系统从车辆上拆卸下来。81mm迫击炮配有电动高低机和方向机，方向射界360。，使用泰勒斯南非系统公司计算机火控系统操控火炮瞄准射击目标，火控系统包括平板电脑和人机接口，用于执行弹道计算，操控人员能够在车内遥控操作迫击炮瞄准射击目标。火控系统软件取决于8lmm迫击炮类型及其配用的弹种，配有与车载电源连接的电源接口和数据通信接口。目标信息可由迫击炮火控小组或者集成在平台后部的桅杆式瞄准具提供。桅杆式瞄准具(观察员瞄准系统)包括泰勒斯光电公司“苏菲”双目境/热像仪以及激光测距机，可选用“苏菲”LR(远距离)型或“苏菲”MF(多功能)型，其中“苏菲”MF型瞄准具配有磁罗盘、人眼安全激光测距机、内置GPS以及人眼安全激光指示器，可与惯性导航系统、GPS以及可拆卸式数字磁罗盘集成使用。“蝎子”机动迫击炮系统另外配备的电池组可与充电器分离，充电器可通过车载交流发电机进行充电。“兰德酷路泽”通常携载26发81mm迫击炮弹，其他迫击炮弹由弹药补给车携带。迫击炮能够在15s内完成行军/战斗转换并发射首发弹。试验期间，“蝎子”迫击炮在不到60s内发射了18发8lmm迫击炮弹，之后重新部署至另一发射阵地。  
瑞典研制出第四代M4“卡尔·古斯塔夫”火箭筒
瑞典萨伯公司重视提升其84mm单兵火箭筒的作战效能，现己研制出第四代M4“卡尔·古斯塔夫”火箭筒，预计2015年投产。
火箭筒配用HEAT 655CS密闭空间火箭弹，火箭筒重6.7kg，发射筒外壳采用新型碳纤维材料制成，发射筒由钛合金制成，发射筒寿命至少为1000枚；M4火箭筒还配备了剩余弹量计数器；尾喷管由钛合金制成且尺寸小于M3火箭筒的钢制尾喷管，与M3火箭筒长1065mm相比，M4火箭筒长度不到1000mm。除减重之外，M4火箭筒还进行了其他多项改进，如：采用更长的折叠式提把、可调肩托板以及前握把，首次加装了双模保险，使其能够配装火箭弹由单兵携行。M4火箭筒保留了与M3火箭筒相同的望远式瞄准具，并预留了安装快速分析弹道数据的瞄准具的接口，该瞄准具配有激光测距机和弹道解算器，射手可根据发射药和气温的变化为弹药编程，配用这种瞄准具未来可发射灵巧弹药。
萨伯公司还计划在未来5-10年为“卡尔·古斯塔夫”火箭筒配装智能瞄准具和可编程弹药以增强其作战能力。M4火箭筒也可使用M3火箭筒的夹持式机械瞄准具，但萨伯公司为M4火箭筒配装了皮卡汀尼导轨，导轨上可安装红点反射式瞄准具，士兵佩戴夜视镜后在夜间也可使用。   
美国雷声公司展示“圣火”制导炸弹
近日，美国雷声公司对外披露了“圣火”制导炸弹的实际尺寸模型，“圣火”制导炸弹是雷声公司研制的尺寸最小、重量最轻的制导炸弹，最初是专门为无人机、侦察直升机和轻型攻击机等对挂载武器重量要求苛刻的平台设计的。
“圣火”制导炸弹仅重6.12kg，长558mm，采用激光半主动+GPS/INS复合制导，可全天候打击固定和移动目标，精度在1m之内。其中，激光半主动导引头采用雷声公司“魔爪”70mm激光制导火箭弹采用的激光半主动导引头。“圣火”制导炸弹配用纳莫·塔利公司研制的2.3kg重的BHive定向破片杀伤战斗部，起爆后破片将集中飞向炸弹前方。壳体材料为钨合金，采用预制破片设计，起爆后可产生大量小尺寸破片。战斗部配用三模引信，可装定为空爆、触发或延期作用模式，需要在投弹前装定。其中，在延期起爆模式，“圣火”制导炸弹可打击躲藏在建筑物内和墙体后方的目标。“圣火”制导炸弹主要设计用于打击轻型车辆、开阔地带人员，对建筑物也有一定的摧毁能力，对付开阔地带人员的杀伤半径约为5m。雷声公司宣称，“圣火”制导炸弹通常从2438.4-3657.6m的高度投放，射程为6-9km，当从3048m高空投放时，制导炸弹飞抵目标需耗时35-40s。“圣火”制导炸弹兼容于雷声公司为“格里芬”A小型导弹研制的通用发射筒，一根发射管可以装填两枚。
“圣火”制导炸弹在研制阶段称为“小型战术弹药”，2012年8月在国际无人系统协会年会上，将其更名为“圣火”。“小型战术弹药”的研制工作分两个阶段进行：第一阶段的工作始于2009年，2010年进行了飞行试验；第二阶段工作的重点是进行工程化研究。“小型战术弹药”I的弹径为101.6mm，长约600mm，重5.9kg，配用肩射多用途突击武器Ⅱ单兵火箭弹的战斗部，重3.18kg，可攻击人员和轻型车辆。“小型战术弹药”Ⅱ重量减轻至5.4kg，长度缩短至558mm，弹径缩小为90mm；在研制过程中综合权衡了杀伤威力和精度的关系；舵和弹翼均可以折叠，能从美军通用发射管发射；可配备专门研制的新型战斗部，以及卡曼宇航公司研制的改进型电子安全与解除保险装置。
以色列将发展舰载型“铁穹”反火力压制系统
近日，以色列拉法尔公司展出了舰载型“铁穹”反火力压制系统。舰载型“铁穹”系统称为“C-穹”，是一种点防御型系统，系统尺寸仅有冰柜大小，占用空间小，可以集成到包括近海巡逻舰、小型护卫舰或近海船只在内的小型舰船上。与“铁穹”相同，“C-穹”系统采用全自动和半自动交战模式，不同的是，“C-穹”的指控系统集成到了舰船的作战管理系统中，直接使用舰船现有的雷达系统，而非自带的火控雷达，因此促进了系统间的无缝集成。
与陆基型“铁穹”类似，“C-穹”反火力压制系统可识别、瞄准、跟踪并打击每一个从任意方向进入其防护空域的潜在威胁，从火箭弹、迫击炮弹到武装直升机和无人机等。“C-穹”反火力压制系统采用多联装发射装置，舰船甲板下方安装有模块化垂直发射单元，内装10枚封装在发射箱内的垂直发射型“塔米尔”拦截导弹。拦截目标时，系统每秒钟可发射1枚“塔米尔”导弹，拦截敌方发动的猛烈攻击。“C-穹”反火力压制系统使用的“塔米尔”拦截导弹已经在“铁穹”系统中进行了千余次的成功拦截，并展示出了导弹的灵活机动能力和高速转向能力。“塔米尔”拦截导弹长2.74m，重90.72kg，战斗部重10.9kg，飞行速度为2.2Ma，最大拦截高度为16km。  
英国第五代“魔爪”V机器人问世
英国奎奈蒂克北美公司在2014年美国陆军协会年会上层出了第五代“魔爪”V机器人。电子设备和软件的改进以及第三方组件的使用使“魔爪”V的性能、灵活性得以提升，系统级模块的应用则提升了任务效能。“魔爪”V是第一款、也是唯一一款成功完成并通过美国陆军坦克-机动车辆研发与工程中心互操作规范测试的便携式战术机器人。由于“魔爪”V符合互操作规范，因此大多数其他制造商生产的符合互操作规范的传感器和设备都能在该平台上即插即用。“魔爪”V拥有16个输入/输出端口，包括机器人系统联合项目办公室指定的2个A类连接器和1个B类连接器，2个RS2-232标准端口，1个USB端口，以及6个用于连接原“魔爪”平台配件的接口。
“魔爪”V机器人配装重量级机械臂、远程工具更换套件、1080i高清摄像机和功率更强的车载处理器。“魔爪”V平台移动速度可达9.4km/h，爬坡度为48。。机械臂伸展距离可达1.4m，夹持力为55kg，现已证实可提起32kg重物，但还没有达到最大值。“魔爪”V机器人动力由一款改进型数字马达提供，数据传给车载自主套件，能使平台在丢失指令信号时返回至操作员所在位置或能够发现信号的路径点。平台装配了1个尺寸更小、噪声等级为120dB的改进型双向高声信号器，还配有1个带有6个外部端口的千兆以太网主干。该平台配备最小和最大有效载荷时的重量分别为62kg和112kg。
“魔爪”V机器人仍沿用现有的控制器系统，即1个带有Xbox控制器的商用便携式电脑或自带的通用控制器。这套系统与平板电脑控制器相比耐用性更高，更受操作人员青睐。另外，奎奈蒂克公司也提供“魔爪”V套件，用于对用户目前使用的“魔爪”机器人平台进行升级。    
涅亚系统公司为“魔爪”V平台成功地集成了UxAB自主硬件和软件模块。该模块按IP67规范设计，同时也与AEODRSl.4美国汽车工程师协会无人系统联合体系结构规范和V1互操作规范兼容，集成了电磁干扰和机电频干扰防护装置，使用温度为-29℃-+60℃。“魔爪”V机器人与UxAB模块间实现了无缝集成，二者间使用互操作规范传送信息，允许自动搜索有效服务。UxAB能利用来自“魔爪”V的传感器数据，也能通过自身的传感器数据控制机器人平台精确、可靠、便捷地为作战人员执行自主任务。   
美国下一代“网格”网络应用于反恐战争
最近，美国防部反恐技术支持办公室向国防部和跨机构的特殊操作人员提供了下一代战术“网格”网络样机，用于在不同的部署位置实施训练。该网络系统可建立移动自组网自恢复网络，提供全方位的势态感知数据，包括情报、监视、侦察，蓝军跟踪和IP电话。
下一代战术“网格”网络包括硬件和软件、轻型无线电台、控制单元、势态感知软件和战术传感器，能够安全分发和接收来自无人机和地面车辆、点对点通信和组群通信、IP电话、蓝军跟踪系统和文件传输程序等节点的全动态视频，并集成了谷歌和“猎鹰观察”绘图功能。下一代战术“网格”网络可缩短传感器-射手的时间，增强战术人员的C4ISR能力。网络中的通信组件应用了专用波形中继技术，不需要蜂窝电话基础设施或终端服务器。通信组件采用的坚固控制单元-5是一种类似商业手机的移动设备，配5英寸触摸屏，操作人员可在寒冷、炎热和潮湿环境下戴手套操作，可连接无线电台和其他C4ISR装备，具有眩光和夜视镜可读能力。反恐技术支持办公室正在尝试进一步减轻通信组件的重量，同时使其适用于各种战场条件。
通信组件还具备解说标记功能。在战术环境下，士兵和特种部队可保持无线电静默实时共享信息，突出行动路线、作战区域，或在任务计划和执行阶段标记目标。例如，战术小分队可基于安卓或Windows系统兼容技术，实时标记、识别不断变化的战场环境，并进行沟通。
下一代战术“网格”网络系统需要与空-地移动“网格”网络系统、其他C4ISR设备、不同机构和组织实现互操作。装备该系统后，反恐技术支持办公室将为其集成传统和最新的通信组件和传感器，且不会完全替代原有的地-空移动“网格”网络系统。
可制作夜视隐形眼镜的石墨烯材料问世

过去十年来，夜视眼镜日趋有效、合理和灵活，但仍然笨重并且需固定在头盔上。美国密歇根大学的研究人员发明了一种石墨烯材料，能够制作夜视隐形眼镜，这种材料能够在室温下吸收红外线，并将其转化为电信号，其工作过程类似于数码相机中靠可见光工作的硅芯片。

石墨烯是一种单原子层石墨，能吸收电磁光谱中从红外波段到紫外波段的光。夜视眼镜正是靠识别红外波长的光来获得黑暗中观察物体的能力。密歇根大学的研究人员在两层石墨烯之间放置了一个绝缘层，然后施加电流，当接触到红外光后，可产生足够强的电流，生成红外图像。

研究人员制作的新型石墨烯材料可用于智能手机的摄像机中，使其拥有夜视功能；也可用于汽车挡风玻璃，以提高其夜间驾驶能力；还可用于搜救机器人，改善其热成像能力。此外，这种材料还可用于制作夜视眼镜或夜视隐形眼镜及其他成像装置，如热像仪、飞机转塔、导弹发射探测器等。    
目前，研究人员已证实能够用这种石墨烯材料制作与普通隐形眼镜大小相当的夜视隐形眼镜。如果将其与其他可佩戴的电子设备相结合，便可实现夜视功能。研究人员正在研究基础材料，制作简易摄像机，以证明这种材料具有商业应用价值。
英国发明一种新型绿色低易损性发射药
2014年，BAE系统公司采用二酯类链式化合物作为替代增塑剂，成功开发出一种新型绿色低易损性发射药。该发射药主要组成为60%-90%的高能组分A、8%-16%的粘结剂组分B和3%-15%的增塑剂组分C。其中，增塑剂C中还包含1%-9%的化学分子式为R1-OC(O)-R3-C(O)O-R2的二酯类链式化合物，其中，Rl、R2、R3为独立的C3-C10烷基或烯烃基。
可供选择的高能组分A包括杂环硝胺类化合物，如黑索今奥克托今及其混合物；或者三氨基硝酸胍(TAGN)，特屈儿、乙二硝胺等芳香族硝胺，以及硝化甘油(NG)、丁三醇三硝酸酯(BTTN)、季戊四醇四硝酸酯(PETN)等硝酸酯类化合物，或者高氯酸盐、硝酸盐，或者铝粉等金属燃料颗粒。不敏感含能组分则可以选取3-硝基-l,2,4三唑-5-酮(NTO)、六硝基芪(HNS)、硝基胍、三氨基三硝基苯(TATB)、N-脒基脲二硝酰胺盐(FOX-12)、l,l-二氨基-2,2-二硝基乙烯(FOX-7)。其中，不敏感含能组分的质量百分含量为5%-25%。
粘结剂组分B可以是含能粘结剂或非含能粘结剂，但最好是采用二者混合物。含能粘结剂较佳的质量百分含量为5%-10%，可以从硝化纤维素、聚乙烯醇硝酸酯(PVN)、硝基乙烯、硝基烯丙基乙酸酯、硝基乙基丙烯酸酯、硝基乙基甲基丙烯酸酯、三硝基乙基丙烯酸酯、二硝基丙基丙烯酸酯以及聚氨酯中选取。非含能粘结剂的质量百分含量为5%-15%，可以从酯类、乙酸纤维素、醋丁纤维素、聚氨酯、聚酯类、聚丁二烯类、聚乙烯类等物质或其共聚物中选取。
增塑剂组分C由含能增塑剂和非含能增塑剂混合而成，其中含能增塑剂的质量百分含量为0-8%，可以选择丁基硝酸酯乙基硝胺(Bu-NENA)、聚叠氮缩水甘油醚(GAP)、双(2,2-二硝基丙醇)缩乙醛/双(2，2-二硝基丙醇)缩甲醛(BDNPA/F)等。包含了二酯类链式化合物的非含能增塑剂的最佳含量为2%-10%，其中，二酯类链式化合物可以选择己二酸二辛酯(DOA)、癸二酸二辛酯(DOS)、    二烃基酯等。较佳的情况是，增塑剂仅包含二酯类链式化合物，质量百分含量为5%-10%。   
除上述主要组分外，低易损性发射药配方中还包含少量其他添加物，如一种或几种安定剂(如二乙二苯基脲)、一种或几种弹道改良剂(如炭黑或铅盐)、一种或几种消焰剂(如钠盐或钾盐)、一种或几种偶联剂、一种或几种抗氧化剂。    
该发射药适于用双螺杆挤出机压制挤出，为增大燃烧面积，通常加工成7孔药，并根据不同的用途进行药粒切割。
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